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2020 年初级私教班经济法

－重点知识点梳理

Part 09 消费税你懂了多少（3）

【考点 1】消费税征收管理

1. 纳税义务发生时间

比较项目 增值税 消费税

应税消

费品

直接收款 收到销售款或取得索取销售款凭据当天

托收承付委托收款 发出货物并办妥托收手续

赊销分期收款 ①合同约定当天

②无合同或无约定的，为货物发出当天

预收货款 货物发出当天

委托代销 ①收到代销清单当天

②收到货款当天

③未收到清单或货款，发出满 180 日当天

视同销售自产自用 货物移送的当

进口货物 报关进口的当天

委托加工 受托方加工劳务纳税 纳税人提货的当天

2.纳税地点

（一）销售应税消费品和自产自用

机构所在地或居住地（同增值税的固定业户纳税地点）

（二）委托加工的应税消费品

1.受托方为“单位”受托方向机构所在地或居住地的税务机关解缴。

2.受托方为“个人”委托方向机构所在地的税务机关解缴。消费税征税管理

（三）进口应税消费品

报关地海关（同增值税）

（四）外县（市）销售

纳税人到外县（市）销售或者委托外县（市）代销自产应税消费品。销售后，向机构所在地

或者居住地税务机关申报纳税。

（五）销售退回

经机构所在地或居住地税务机关审核批准后，可退还已缴纳的消费税税款。

3.纳税期限

比较项目 增值税 消费税

纳税期限 1 日、3 日、5 日、10 日、15 日、1 个月或 1 个季度

季度纳税 小规模纳税人、银行、财务公司、信托投资公司、

信用社

——
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申报期 ①1 个月或 1 个季度——期满之日起 15 日内申报纳税；

②1 日、3 日、5 日、10 日、15 日——期满之日起 5 日内预缴税

款，于次月 1 日起 15 日内申报纳税并结清上月税款

③纳税人进口货物海关填发海关进口增值税（消费税）专用缴款

书之日起 15 日内缴纳税款

本堂知识点小结

一、消费税征税管理

测试小课堂

【例题 1·单选题】甲企业为增值税一般纳税人，2017 年 12 月初库存烟丝不含增值税买价

5万元，本月外购烟丝不含增值税买价 40 万元，月末库存烟丝不含增值税买价 10 万元，领

用的烟丝当月全部用于连续生产卷烟。已知烟丝消费税税率为 30%,计算甲企业本月准予扣

除的外购烟丝已缴纳消费税额的下列算式中,正确的是（ ）。

A.（5＋40）×30%＝13.57（万元）

B.（5＋40－10）×30%＝10.5（万元）

C.40×30＝12（万元）

D.（40－10）×30%＝9（万元）

【答案】B

【例题 2·单选题】根据消费税法律制度的规定，下列关于消费税纳税义务发生时间的表述

中，不正确的是（ ）。

A.委托加工应税消费品的，为纳税人提货的当天

B.采取托收承付方式销售应税消费品的，为收到货款当天

C.进口应税消费品的，为报关进口的当天

D.自产自用应税消费品的，为移送使用的当天

【答案】B

【例题 3·多选题】甲公司为增值税一般纳税人，机构所在地在 S市。2017 年 2 月，在 S

市销售货物一批；在 W市海关报关进口货物一批；接受 Y 市客户委托加工应缴纳消费税的货

物一批。下列关于甲公司上述业务纳税地点的表述中，正确的有（ ）。

A.委托加工货物应向 Y 市税务机关申报缴纳增值税

B.委托加工货物应向 S 市税务机关解缴代收的消费税

C.进口货物应向 W 市海关申报缴纳增值税

D.销售货物应向 S 市税务机关申报缴纳增值税

【答案】BCD

【例题 4·单选题】甲汽车厂将 1 辆生产成本 5 万元的自产小汽车用于抵偿债务，同型号小

汽车不含增值税平均售价 10 万元/辆，不含增值税最高售价 12 万元/辆。已知小汽车消费税

税率 5%。甲汽车厂该笔业务应缴纳消费税税额的下列计算列式中，正确的是（ ）。

A.1×10×5%=0.5 万元

B.1×12×5%=0.6 万元
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C.1×5×5%=0.25 万元

D.1×5×（1+5%）×5%=0.2625 万元

【答案】B

【解析】消费税纳税人将生产的应税消费品用于抵偿债务的，应当以纳税人同类应税消费品

的最高销售价格作为计税依据计算消费税。选项 B 正确。

【例题 5·单选题】某白酒厂 2018 年春节前，将新研制的粮食白酒 1 吨作为过节福利发放

给员工饮用，该粮食白酒无同类产品市场销售价格。已知该批粮食白酒生产成本 20 000 元，

成本利润率为 5%，白酒消费税比例税率为 20%；定额税率为 0.5 元/500 克。则该批粮食白

酒应纳消费税税额为（ ）。

A.[20 000×(1+5%)]÷(1－20%)×20%+1×2 000×0.5=6 250（元）

B.[20 000×(1+5%)+(1×2 000×0.5)]÷(1－20%)×20%=5 500（元）

C.[20 000×(1+5%)+(1×2 000×0.5)]÷(1－20%)×20%+1×2 000×0.5=6 500（元）

D.[20 000×(1+5%)+(1×2 000×0.5)]×20%+1×2 000×0.5=5 400（元）

【答案】C

【解析】纳税人自产自用的应税消费品，用于企业员工福利的，应按照同类消费品的销售价

格计算缴纳消费税；没有同类消费品销售价格的，按照组成计税价格计算纳税。

（1）组成计税价格＝[20 000×(1+5%)+(1×2 000×0.5)]÷(1－20%)=27 500（元）；

（2）应纳消费税税额＝27 500×20%+1×2 000×0.5=6 500（元）。

【例题 6·单选题】某烟厂 4月初烟丝库存为零，4 月外购烟丝，取得增值税专用发票上注

明不含税价款为 58 万元，本月末生产领用本月库存烟丝 80%，已知烟丝消费税税率为 30%。

该企业本月应纳消费税中可扣除的消费税是（ ）。

A.58×30%×80%=13.92（万元）

B.58÷（1＋16%）×30%×80%=12（万元）

C.58÷（1＋16%）×30%=15（万元）

D.58×30%=17.4 万元

【答案】A

【解析】扣除的已纳消费税＝58.5×30％×80％＝14.04（万元）。

【例题 7·单选题】根据消费税法律制度的规定，纳税人以 1 个月或者 1 个季度为 1 个纳税

期的，自期满之日起一定时间内申报缴纳消费税，该时间为（ ）。

A.7 日

B.10 日

C.15 日

D.30 日

【答案】C

【解析】纳税人以 1个月或者 1 个季度为 1个纳税期的，自期满之日起 15 日内申报纳税；

以 1 日、3日、5 日、10 日或者 15 日为 1 个纳税期的，自期满之日起 5日内预缴税款，于

次月 1日起至 15 日内申报纳税并结清上月应纳税款。

【例题 8·多选题】下列关于消费税纳税地点的说法中，正确的有（ ）。

A.进口应税消费品，由进口人在其机构所在地申报纳税
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B.一般情况下，纳税人的总机构与分支机构不在同一县（市）的，应当分别向各自机构所在

地的主管税务机关申报纳税

C.委托加工的应税消费品，受托方为个人的，由委托方向机构所在地的主管税务机关申报纳

税

D.纳税人销售的应税消费品，以及自产自用的应税消费品，除国务院财政、税务主管部门另

有规定外，应当向纳税人机构所在地或者居住地的主管税务机关申报纳税

【答案】BCD

【解析】进口的应税消费品，由进口人或者其代理人向报关地海关申报纳税
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